

# 疼爱2000多个日夜，他带瘫妻去教书

给她喂饭、穿衣、洗漱……都得挨打，衡东教师李卫兵让“活不过5年”的病妻渐渐可以行走

今日女报 / 凤网记者 李旦

“来，嘴巴张大点！听话啊！”他轻声地哄她。哐啷！她把装水的瓷杯扔在了地上。他刚说：“来，听话，看着我，啊……把嘴巴张开！”啪！她的一个耳光又扇在他身上。……

这是4月17日今日女报 / 凤网记者在衡阳市衡东县南湾乡完全小学里见到的一幕——59岁的男老师李卫兵一上完课便急忙赶回到自己的备课室给屋内的妻子单卫清喂饭。单卫清一直呆坐在长凳上，她脾气很大，不是摔东西就是动手打人，可清瘦的李卫兵却只是笑呵呵地捡起东西，然后继续哄她吃饭。

从2008年到现在，整整六年，2136个日日夜夜，为了教育学生、照顾妻子两不误，李卫兵就是这样一直带着因患脑血栓致全身瘫痪的妻子教书。



如今的单卫清，在李卫兵的搀扶下可以慢慢行走。

## 独特的按摩疗法

在衡东县南湾乡，很多人都知道完全小学李卫兵带着妻子给学生上课。

4月17日上午，在完全小学，今日女报 / 凤网记者见到了这个身材瘦小、皮肤黝黑、背有点弯曲的老教师。

“我从来就不怕苦，也不怕累，就怕突然有一天我老婆离开了，我想找个受累的机会都没有了。”李卫兵的嗓音有点沙哑，声音却很洪亮。

他径直地走向备课室，那里坐着他从家里带来的妻子。他的妻子全身瘫痪，并神志不清。

回到备课室里，李卫兵第一件事就是跟坐在凳子上的妻子打招呼，然后弯下腰轻声细语地问有没有哪里不舒服。单卫清偶尔会跟他说上一两句，但大多数时候只会哈哈大笑。

“我老婆是命好，碰到了我，要不然她现在哪能这么舒服地过日子，不仅能走动了，神智清醒的时候还能跟儿女们聊上一

两句。”说这话时，李卫兵开始给单卫清按摩。

他按摩的样子很专业，从脚开始，揉一揉、拍一拍、拉伸手脚……一按到某些地方，他就会边按边问：“疼不疼？”有时不等他问，单卫清就大声地喊叫起来，“我不得了了！”甚至还会突然抓着李卫兵的头发用力地扯，用牙齿去咬他的手。

李卫兵并没躲开，他笑着告诉今日女报 / 凤网记者，“她是因为疼才这样，这是后遗症，医生也没办法，所以只能让她发泄出来。”

在今日女报 / 凤网记者亲眼看到的前后不到20分钟的按摩时间里，李卫兵就被单卫清“打”了3次，他每次都只是把衣服整理好，把头发理顺，然后接着按摩。

为了让全身瘫痪且意识模糊的妻子恢复意识，李卫兵没事就跟妻子聊家长里短，还经常把家里的电视机打开让她听。

李卫兵还独创了一套按摩疗法。在单卫清脑血栓突发后住院期间，他听医生说按摩有用，于是就天天跑到医院的康复中心去跟那些医生学。

回到家后，李卫兵又买来大量的医学书。“只要是对她的病有好处的治疗方法，我都会一条一条的抄录下来，这几年来，我的笔记本都有十多本了。”医学书上介绍的那些方法，李卫兵会一一进行尝试，有时候妻子稍微有点反应，他就会异常激动。

每天两三个小时的按摩渐渐有了效果，单卫清的意识开始一点点恢复，能听懂别人说话了，状态好的时候自己还能说上一两句。

让李卫兵更为高兴的是，2011年的农历小年，妻子终于能够坐起来了。慢慢地，在他的带动下，她也能自己下床走几步了。

对于单卫清的恢复状况，医生看来都有点意外。

一辈子都不会原谅自己。”后来，李卫兵到学校了，学生问他腿上怎么有血，他才注意到自己的腿被划了一道很长的伤口。

自从2011年单卫清能坐了起来后，每周从家里往返学校，李卫兵就不用轮椅推她了，他们改乘摩托车，但因为怕不安全，很多摩的司机都不敢载他们。

后来，李卫兵的学生肖师傅主动提出随时接送老师和师母。每次等摩托车停稳后，李卫兵都得试好几次才把妻子抱上车。摩托车只能慢慢地开，三公里的路要走上四十分分钟左右，因为路较颠簸，李卫兵把妻子夹中间，自己在后面紧紧抱着她。

肖师傅告诉今日女报 / 凤网记者，每次上车前，虽然老师都会特别耐心地哄师母在车上要听话，可她还是经常在车子上发脾气，有时候甚至拳打脚踢。开车的时候得特别注意，稍微有点颠簸，师母就会大声喊叫。所以，每一次回家，车子都要在路途中休息好几次。

## 麻烦事一件接一件

虽然把单卫清带到学校去了，但接下来的麻烦却也一件接一件。

首先就是上课的问题。李卫兵上课时，就只能让妻子一个人留在备课室里。

为了方便李卫兵，老师们给李卫兵的备课室里备置了一些家具用品。学校领导还提出适当减少李卫兵的教学任务，并为他们夫妻俩提供一日三餐。但李卫兵拒绝了学校的“照顾”。

4月17日，今日女报 / 凤网记者看到，一张木板床、一台老式电视机、一条长靠椅和一张书桌是这个“家”里仅有的家居用品。

学生们对单卫清也很好，经常把自己的糖塞到她的手上；在休息的时候，孩子们也会陪她一起坐在备课室里看电视；四年级有几个男孩子还经常帮李卫兵提水；有的孩子看到单卫清一个人走到走廊上了，还会主动过去扶她一把……

除了上课，李卫兵都跟妻子待在一起。她看电视，他就在一旁改作业或备课。哪怕只离开一会，李卫兵也得温柔地跟妻子说明去哪里，何时回来。“我只要没按时回来，她就会大发脾气，看到我回来了就会哭。他这是怕我不要她了，越来越离不开我了。”

李卫兵说，他有一次要去县里参加培训，单卫清拉着他的手不肯放开，没办法，她只好带着她去。“那次，我本来怕她会在会场上大吵大闹，结果她从从头到尾都会特别听话地坐在那里，没有让我丢脸。”

学校的老师对于单卫清的坏脾气也早就习以为常。在李卫兵的隔壁办公的阳凤娟老师说：“可能经常坐在凳子上，再加上身上疼痛，单卫清的脾

## “现在该轮到我来付出了”

虽说李卫兵得把大部分时间都用来照顾妻子，但他对学生也尽职尽责。

校长阳剑峰介绍，李卫兵认得学校里的每个孩子，对孩子的态度也很好，经常有别的班的学生跑到他的备课室去问问题。他带出来的学生成绩也都很好，参加县里的比赛获过不少奖。

既要照顾妈妈，又要教育学生，李卫兵的女儿和儿子都觉得爸爸太累。一双儿女都在外地工作，女儿李艳鹏从事外贸工作，常年飞在国外。

李艳鹏说，母亲单卫清从2008年患病至今，治病已花费50多万元，“就是苦了我爸爸了，没睡过一个好觉，没吃过一顿热饭。”

家长们都知道李卫兵和妻子的事，也很感动。一位名叫肖爱华的家长听说要报道李卫兵的事迹，特意到学校来告诉今日女报 / 凤网记者，“李卫兵教给我的孩子的不仅是知识，更是做人的道理，他是孩子们最好的榜样。”

一直租住在李卫兵家里的康玉身很羡慕单卫清的好福气，她常开玩笑地跟单卫清说：“碰到这样的好男人，你还成天发什么脾气，要是别的男人说不定早就不管你了。”

听到这样的话，李卫兵总是笑。

李卫兵说，单卫清偶尔清醒时，也会说一两句让他特别感动的话，“她有时候会跟我说，‘我拖累你了，你也瘦了，黑了。我要是死了，你就好好再找个伴，我现在没死，你也可以去找，我不会怪你的’。我在乡村里教了38年的书了，以前，每次都是一个星期

气喜怒无常，家里的东西好多都被她砸坏了，李老师的衣服裤子几乎都被她撕烂了，扣子也被扯掉了。他买的电脑也只能放在我的房间里。”

最容易“惹怒”单卫清的是给她喂饭。单卫清心情好时才会自己吃，大部分时间需李卫兵喂。有时她不配合，一顿饭喂上一个多小时也是常有的。

4月17日中午，今日女报 / 凤网记者目睹了李卫兵喂饭的过程。

“来，听话，张大嘴！”没想到，李卫兵温柔地一句话，却换来妻子的一个耳光。在吃饭的过程中，单卫清常把凳子上的碗筷砸地上，穿在脚上的拖鞋也是一来气就“嗖”的被扔屋外去了。

看到妻子发脾气，李卫兵赶紧弯着腰，轻声哄她。

“对于老婆的打，我不会去记在心上，只要打我能让她的疼痛减轻点，那我宁愿让她打。有时候是左边打完，右边打，你说我能忍吧。”说着，李卫兵似乎自豪地做了一个“五”的手势。

睡觉也是件麻烦事。完全小学的校长阳剑峰说，他很佩服李卫兵的精神力，“我就不知道他哪来那么大的精力，一天到晚被老婆折腾，有时候大半夜的我们都能听到他老婆在大声喊叫。”

这些年来，单卫清睡觉几乎没有固定时间，心情不好时大半夜大声喊叫或是看电视。李卫兵只能陪着她，哄着她。

对于大家所惊讶的好脾气，李卫兵却说：“我也有想发脾气的时候，只不过在心里发，骂她的话一句都说不出口。她毕竟不是个正常人，我只能把她当做孩子一样去哄。”

才回一次家，家里的20亩地、老人小孩都是老婆在操持，在我最困难的时候，她也总是无怨无悔地跟着我。现在，轮到我来付出了，这是一种责任。”李卫兵说着，眼泪突然流了出来。

4月17日，周四，下午4点多，因为家里来了衡阳市妇联、衡东县妇联及南湾乡的领导慰问看望，李卫兵得以提前回家。

家里的房子是几年前新建的，两层楼的房子都装修好了，李卫兵把多余的房间租给了村里的施工队伍。

一进自己家门，李卫兵就伺候妻子喝水、洗脸、洗脚，换来的却依旧是妻子掀过来的耳光。

夫妻俩的房间里也没太多的家具，一张老式的书桌上摆满了这些年李卫兵所获得的荣誉证书——“南湾乡优秀共产党员”“感动衡东十大人物”“衡东县优秀共产党员”……

照料好妻子后，李卫兵开始到屋后的菜园里干活了，干一会儿，他就走到树下和单卫清聊天。邻居李湘林看到这一幕，开玩笑地说：“你们夫妻俩还真是恩爱呀，没想到李老师这么温柔。”李卫兵只是笑笑，装着没听到。

半晌，李卫兵跟今日女报 / 凤网记者说，晚饭之后，他准备带老婆去散步，因为现在只要搀扶着她，她基本能走路了。

“我也不知道她还能让我照顾多久，反正只要她在一天，我就照顾她一天，我现在特别害怕她有一天突然就离开我了。”这个男人突然动情地说